
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 19 dias do mês de Novembro de 2010, às 09:00, no Gabinete da Prefeita, do município, ITAPAGIPE, Estado MG, foi realizada a Reunião Ordinária da
COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Iron Fernandes Pereira representante do IBGE,
com a presença dos seguintes membros:

Angêla Maria Cândido Gidrão de Queiroz - Câmara Municipal de Itapagipe
ANTONIO PRATA FILHO - CARTORIO DE REGISTRO CIVIL
Benice Nery Maia - Prefeitura Municipal
Cristovam Ferreira Vasconcelos - Prefeitura Municipal 
GILVAM JOSE CARNEIRO - FORUM
GLEICON RODRIGUES SOARES - EMATER
José de Freitas Maia - Assembléia Estadual de Minas Gerais
LUCIANA LEAL DE FREITAS - TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL
MARIO LUCIO QUEIROZ DA COSTA - PREFEITURA MUNICIPAL
PATRICIA BARBOSA DE FREITAS - CARTÓRIO DE REGISTRO CIVIL
THIAGO IBRAIM FERNANDES DE FREITAS - IBGE
WELINGTON LUIZ BORGES - PREFEITURA MUNICIPAL
Wilson Paula Rodrigues - Câmara Municipal de Vereadores de Itapagipe

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município ITAPAGIPE  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 4713 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 5294 domicílios, assim distribuídos: 4324 particulares permanentes
ocupados 0  particulares improvisados ocupados, 463 vagos, 14 fechados e 482 uso ocasional, além de 11 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Houve evidência com entrega de documento/relatório por parte de da Prefeitura,  que será analisado pelo IBGE e a resposta será apresentada aos membros
e à Prefeitura.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 14019 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 12554 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
O número de habitantes apurados no Censo de 2007 = 14.019 pessoas, em relação ao apurado até a presente data no Censo de 2010 = 12.554, é
incompatível, pois a cidade cresceu desde então.A cidade nos últimos anos vem expandindo muito, aproximadamente  10% (dez por cento) em relação a



2007, inclusive com a construção de dois bairros novos e que de acordo com os dados levantados pelo setor de cadastro e tributos, o município conta com
4.221 imóveis urbanos cadastrados. Observa-se ainda que os domicílios visitados pelos recenseadores e considerados vagos ou de uso ocasional foram
excessivos, fato este que não condiz com a realidade, pois de acordo com informações obtidas através de imobiliárias de locação de imóveis, há um grande
déficit de imóveis disponíveis para locação. No setor rural o número de domicílios visitados foi muito baixo em relação aos existentes, pois de acordo com
informações obtidas através do INCRA, o município possui 2.262 imóveis rurais, portanto houve várias famílias que não foram recenseadas, como por
exemplo, no dia 16/11/10, o Sr. José Conceição de Souza, nos procurou para obter informações sobre qual atitude deveria tomar, para que sua família não
ficasse sem ser recenseada. Os membros da Comissão do Censo indagaram ao Sr. Presidente acerca da situação dos trabalhadores das usinas de açúcar e
álcool, tendo o mesmo respondido que a orientação e conceito do IBGE foi no sentido de que os trabalhadores para serem recenseados deveriam residir no
município pelo menos durante doze meses consecutivos. Continua o Presidente dizendo que o IBGE, logo após publicação preliminar do Censo/2010 no
DOU, deu-se início à revisão nos domicílios vagos e uso ocasional,bem como fechados, sendo que retornamos em todos os domicílios listados nestas
condições e, entrevistas foram feitas com os respectivos moradores, reduzindo, portanto, o número de pessoas não recenseadas e, que por isso mesmo a
Prefeitua foi atendida no que se refere a reclamação acima escrita. Salientamos também que alguns  trabalhadores das Usinas foram contados, conforme
declaram que residia ou reside no município por tempo igual ou superior a doze meses; inclusive, parcela desses moradores declaram possuir imóvel próprio 
ou alugado por prazo superior a doze meses. Assim, com aplicação da revisão aos domicílios, parte da população foi recuperada,  contabilizou-se um total de
13.669 habitantes no município de Itapagipe. 

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
O Presidente agradeceu a presença de todos os membros que, de uma forma ou de outra contribuíram para a realização dessa grande maratona-
Censo-2010, onde todos os esclarecimentos foram prestados;destacando, especialmente, apoio total da Prefeitura Municipal, em todos os sentidos para que
pudessem fluir da melhor maneira os trabalhos censitários.Senhora Prefeita Benice Nery Maia,em nome do IBGE registro de público que o município de
Itapagipe está de parabens, pois existe à frente do Executivo uma gestora de alto nível que bem sabe conduzir os trabalhos dessa progressiva comuna,
nossos agradecimentos. Destaco, também, a presença do ilustríssimo Deputado Estadual Sr. José de Freitas Maia, que muito nos ajudou na divulgação do
Censo-2010, por fim, obrigado a todos presentes e, estendo agradecimentos aos que não puderam marcar presença nesta última reunião, mas que estiveram
conosco nas reuniões anteriores. Em seguida foram distribuídos os certificados de participação. A Prefeita agradeceu, em nome de todos,o belíssimo
Certificado.  

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
SUCAM, CEMIG, IESA, SIAT.


